

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 10.

Indult Bétsből, Hedden, Augustus' 3-dikán, 1830.

Frantzia Ország.

Páris Jul. 24-kén. A' Választások megestek és a' Választott Követek közzül tsak 12-en vannak a' távolabbi Megyékből, kiknek nevei még nintsenek tudva. A' tudva lévő 418 Választottak közzül 262-en Constitutionalisták, 138-an Ministeriáliták, 18-an kétségesek. Illyen féelmes nagyságú Oppositio előtt a' Ministerium meg nem állhat; és ha a' Király el nem bótítja Ministerieit, a' Budgetnak megtagadtatása bizonyos. A' Ministerium úgy látszik nagy bizodalmtól vetette az Algiri háborúban és a' Választásoknak idejét azért ejtette Juliusra, hogy az Algiri győzelmeknek és diadalmoknak jelentéseivel a' Választókat megszedítvén, Követekké önn Candidatusait elválasztathassa. Igaz is hogy a' győzelemnek örvendez az egész Nemzet; örvendenek a' választók is, de a' diadalmat a' tábornak's nem a' Ministeriumnak tulajdonítják, és Képviselőikké újra az elébbi Követeket küldik. Illyen erősnék a' Liberalismus még soha nem mutatta magát; a' Liberalis Követek mindenütt szembetűnő többséggel választattak el, p. o. a' Párisi Megye-Választásban Laborde, Lefevre, Odier és Vassal Urak 1700—1800 voksal választattak el, és a' Royalista vetélkedők Hennequin, Bonnet, Leroy, és Saulot Urak 400 voksnál többet nem nyerhettek; ellenben a' Ministerialis Candi-

datusok, a' hol elválasztattak is, tsak kevés többséggel nyerték meg a' Képviselőséget. — Azt a' Ministerium magasem hiszi, hogy egy illyen Liberalis Kamarától Budgetot nyerhessen, és ha maradni akar más mód nint benne, mint Országos fordításokat (Coup d' Etat) tenni. Ebben a' kényes pontban félénk volt ugyan és bátortalan eddig a' Ministerium, de most meglehet, hogy az Algiri diadalmak neki bátortalták.

Egy privat levél Algirből Jul. 9-kéről (a' Messengerben) ezt írja:

„A' Beduinok, kik a' Jul. 4-iki és 5-iki véres tsatákból megmaradtak, számszerént mintegy 10—15 ezren elszélledve a' hegyeken és völgyeken tébolyognak. Azt mondják, hogy 5 vagy 6 ezren közzülök a' Constantinei Beirhez futottak, de a' kiról nem hiszszük, hogy minden további hartzolás nélkül meg ne hódolna.... A' tábor bövségében vagyon mindeneknek, az Arabsok mindent hoznak a' piatzra. Pénzt a' Dey kintstárjában sokat találtunk, 97 milliom már a' kezünkben vagyon, reménylünk még többet is kapunk. Generalis Bourmont azt mondta, a' mint beszélik, hogy abból 60 milliom bőven elég a' hadi költségeknek fedezésére, a' többit a' Betsület-Rend hátravalójának kifizetésére fogják fordítani.... Az Algiri Dey, a' mint halljuk, elein-

te nem akart kimozdulni Palotájából 's nem akarta azt a' Fő Vezérnek által engedni, jussát emlegetvén mint Úr és fejedelem. De Generalis Bourmont értesésre adatta, hogy a' meggyőzetett tartozik a' Győzedelmes akarójának engedelmeskedni. A' Dey engedett; megengedték neki, hogy saját tulajdonával és feleségeivel együtt egy mezei házába átköltözzék. A' költözködés egynehány órák alatt megeseett. Mindenki, a' Dey házához tartozó ígásbarom módjára megakadott, és lehet gondolni, hogy a' mit felraktak, nem ment az mind a' Dey házába. Másnap eljött a' Dey a' mellé adott Frantzia Örizzettől kísértetve Bourmont Urnak látogatására. Egy gazdagon szerszámozott Arabs lovon ült, és maga is gazdag hímvarrású köntöst viselt. Képzeld magadnak egy közép termetű hosszú szakállú, nagy szemű, komoly tekintetű, tellyes testű embert, és Hussein Deyt látod, a' ki Frantzia Országgal truttzolni megszűnt. . . . Hussein nem volt kegyetlen uralkodó; tsupán a' zenebonás természetű török katonákhoz volt kemény, az Algiriakhoz igazságos. Ő tanult ember Törökben, és Európának politikai állapotját 's a' különböző Hatalmasságoknak szövvényes Intereszszéiket szorosán esméri. Még is esméretének éppen ez a' része buktatta meg, mert Angliára nagyon is számot tartott. Hadi esméretei igen szűkek, és ehéli tudatlanságáról sok furtsát beszélnek. Midőn előhoznák néki, hogy nagy hibát ejtett, midőn a' Frantziák kiszállásának hathatósabban ellent nem állott, azt felelte: „Miképpen fogjam el őket, ha kiszállani nem engedem? — Egy napon, midőn egy Frantzia Bataillon Peloton-tüzet kezdene és a' szokás szerént az első sor letérdepelne, ő azt távolról látván felkiáltott, egy hajótörést szenvedett Frantziának jelenlé-

tében: „Láljátok, kegyelemért könyörögnek! Rajta, Mahomednek fiai! — Azon is nagyon tsudálkozott, hogy a' Miéink közzül soha egy is el nem esett, mivel nem vette észre, hogy a' hijánynak bétöltésére, a' sor azonnal egybekapsoltatott. Midőn egyszer Seregeinket sűrűen kapsolt rendben előnyomulni látná, azt mondta: „A' Frantziák nem örömet hartzolnak én ellenem, azért lántzolták őket együvé.“ —

Az Algiri Estafette jelenti, hogy a' Dey egy Frantzia Fregátra felültettette, melly ötet Livornoba fogja vinni. — A' Spanyol Consul azt kérdezte nem régiben tőle, nem bánja e', hogy a' Frantzia Királyt megsértette. A' Dey gondolkozott egy pillantatig, azután monda: „Tsak azt bánom, hogy Devalnak (a' Frantzia Consulnak, kithajdan artzul ütött) a' fejét el nem üttem, úgy is most mindegy volna, azomban meglennék boszszulva.“ —

Toulon Jul. 17-kén Cicone Brigg megjött tegnap Algirből, a' honnét Jul. 9-kén indult. Az ő eljöttekor a' Titteryi Bei már meghódolt. Az eddig találatott kintsek 100 milliomra betsültetnek. — Egy másik hajó, melly 10-dikben indult Algirből, azt a' tudósítást hozza, hogy a' Constantinei Bei is meghódolt. Az Algiri tárházakban találatott Materiale megér 10 milliomot, azon a' 100 milliomon kívül, a' mit kész pénzben leltünk. Az Inventarium még nem volt elvégezve. — Hajós Kapitány Deloffre az Algiri kikötő Kommandirozójává tétetett.

Generalis Vandamme szülötte városában Kasselben (közel Lillehez) Jul. 15-kén megholt. —

A' Tengeri Ministerhez Párisba a' következő tudósítás érkezett telegráf által Toulonból a' Tengeri Főtisztól:

Toulon Jul. 20-kán delutánni 3 órakor.

„Az Algiri Dey, kísérelével együtt Jul. 16-kán a' Jeanne d'Arc nevű Hajóban ülve a' Mahoni Kikötőben volt. Ezt a' tudósítást ide az Echo nevű Hollandiai Brigg hozta, melly itt kikötött.“

A' Tengeri Ministernek Ö Fge által kegyelmesen megerősítettett javallatja szerint a' Touloni Révben egy Emlék Oszlop fog emeltetni az Algiri ditsőséges táborozásnak örök emlékezetére. Az Oszlop hajó órrokkal fog megékessítettetni (Colonne rostrale), tziifrázatjai az Algirban nyert értz ágyúkból lesznek öntve, 's tetején tűz világol; az Expeditionalis Hajós sereg hajóinak és a' tábor regimentjeinek nevei, továbbá a' Vezéreknak Generalisoknak és Stabalis tiszteknek nevei belé lesznek vésve az Oszlopot tartó alapnak oldalába.

Páris Jul. 26-kán (rendkívül való alkalmatossággal). A' mai Moniteur 4 Királyi Rendeléseket hirdet, mellyek mind tegnapról vagynak dátálva St. Cloudból. Foglalatjok itt következik:

I) A' Periodicus sajtó szabadsága függesztetik, és ezentül egy Ujságlevelnek is vagy havi Irásnak, a' Király különös engedelme nélkül sem Párisban sem másutt az Országban megjeleni nem szabad. Az engedelmet minden 3 Hónapban megkell újítani. Az engedelem nélkül nyomtatott Journalok vagy havi Irások egyenesen elvételnek, és a' Sajtók, mellyek alól kerültek, a' nyomtató betűkkel egyetemben elpészteltetnek. Egyébaránt a' már egyszer megadott engedelem is vissza vétethetik.

II) Az (újonnan választott) Követek Háza, (melly külömben még öszve sem gyűlt) megszlattatik.

III) Uj Választási-rend állíttatik, mellynek ereje szerint a' Követek Háza jövendőben tsupán a' Megyéknak

Höveiteiből fog állani. Azoknak száma, mint kezdetben a' Charta adattatásakor vala, 262-re megkevesítették; a' Követek tsak 5 esztendőkre választatnak, és évenként egy ötöd része megújittatik. A' Kerületi-Collegiumok jövendőben tsupán a' Candidatusokat fogják választani, kik közzül a' Megyei Collegium a' Követeket választja.

IV) A' Választó Collegiumok újonnan egybegyülni parantsoltatnak; nevezetesen a' Kerületi-Collegiumok, a' f. E. Septemb. 6-kára, és a' Megyei Collegiumok Sept. 18 kára. — A' Förendeknek és az újonnan választandó Követeknek Kamarája September 28-kára egybehívattatik.

E' négy Kir. Rendelések közzül, a' három elsőt mind a' hét Ministerek alá írták, u. m. Hertzeg Polignac, a' Ministeri tanátsnak Elölülője; Chantelaure Titkos Petsét Örző; Báró d' Haussez Tengeri Minister; Gróf Peyronnet Belső-Minister; Montbel Finantz Minister; Gróf Guernon de Ranville az Egyházi dolgokra és nyilvános Oktatásra ügyelő Minister; és Báró Capelle a' közönséges Munkákra ügyelő Minister.

O r o s z O r s z á g.

Sebastopolban Junius közepén nagy rendtelenségek történtek. Az Európai Török Országban kiütött pestis, minden vigyázat mellett is, Bessarabiába bekapván és Odeszáig elterjedvén, onnét észrevételten elvitetett Sebastopolba is. Az Elöljáróság azokat, mellyekben a' pestisről gyanus halálozások történtek, kitisztíttatni parantsolta, és a' lakosokat a' számokra készített tanya helyre kimenni rendelte. A' lakosok, kik a' Pestis létéről tsak akkor győzetetnek meg, mikor már jobbjak és bal-

jok felől hull a' dög nyavalyának sok áldozatja, nem engedelmeskedtek, és az új rendelkezések önkényes bosszantásoknak tekintvén, a' harangokat Jun. 15-kén estve félreverték és a' hadi Kormányozót Generalis Stolypint's a' Quarantine tisztjeit megölték. Admiralis Greigh a' Sebastopoli Főhadi Kormányozó és Gróf Woronzoff Új Orosz Országának Főkormányozója, ennek hírére hirtelen a' városba eljöttek. A' tsendesség 16-ikban ismét helyreállított. A' zendülésnek szerzői ellen, a' Császár parantsolatjából, nagy törvényes nyomozás tartatik.

N é m e t O r s z á g.

Stuttgart Jul. 24-kén. Egy ma érkezett Kurír azt a' tudósítást hozza Boulogneból (Frantzia Országban) a' hol most Ő Fge a' Würtembergi Király múlatozik, hogy IV Vilhém Nagy Britanniai Király, Oberster Fitz-Claurence Urat Boulogneba küldvén, általa Ő Fgét Londonba látogatás végett meghívta. Ezen hívást Ő Fge elfogadta és Jul. 22-kén indulni akara Londonba. Onnét, hat hét napi malatása után vissza fog térni Ő Fge — útját Parison keresztül véve — haza Stuttgartba.

D é l i A m é r i k a.

Columbia. Bogotai levelek szerint Máj. 30-káról, Bolívar egy Izenetet küldött a' Congressushoz (April. 27-kén) azzal a' foglalattal, hogy ő a' legfőbb hatalmat többé fel nem vészi, s Columbiát tzelja elhagyni A' Congressus Máj. 4-kén, melly napon az új Constitutio felállott, Mosquera Urat Elölülővé választotta. Ezen Választás az új Constitutioban kiszabott mód szerint méne végbe, melly szerint mindannyiszor

újra kell választani, míg a' voksolnak kétharmadát valaki meg nem nyeri. Ezen többséget a' harmadszori voksoláskor Don Joaquin Mosquera el nyerte. — Minthogy az új Elölülő nem vala jelen Bogotában, tehát helyette a' Vice Elölülő vette fel, le tévén az új Constitutioban kiszabott Esküvést, az Elölülői tisztséget. Bolívarhoz egy Követség küldtetett, mellyben az új Választásról tudósított; ő azt válaszolta, hogy azzal tökéletesen megvayon elégedve. Máj. 5-kén a' Vice Elölülő, és a' Bogotai Érsek általnyújtották azt az 1200 előkelő Polgároktól aláíratott Felírást, mellyben neki a' Hazának tett szolgálatiért hálá és köszönet mondatik. — Máj. 9 kén elútazott a' Libertador Bogotából Carthagena felé, hogy ott majd hajóra ülven Angliába menjen, és háládatlan hazáját elhagyja.

P o r t u g a l l i a.

Lisbona Jul. 6-dikán. Az a' híre, hogy Orr és Goldsmiths Bankirok Dom Miguellal 50 milliom Franknyi Költsönt kötöttek 5 proCentre.

Az Ajudai Palotában Jun. 30 kán a' Dom Miguel thronusra lépésének évinapján nagy Udvarlás és kézt sokolás volt. —

N a g y B r i t a n n i a.

London Jul. 17-kén. A' megholt Királynak IV Györgynek temetése Jul. 15-dikén estve nagy pompával végbe méne. A' mondott napon már jókor reggel elkezdett a' sok nép gyülekezni Windsorban. Minden házak tele voltak vendégekkel, sokan kik későn jöttek nem találak helyet a' hová beszállhassanak. Virradtakor elkezdődött az

ágyúzás, és öt minutumnyi szünet köz-
 zel, valamint a' városi és közel helysége-
 gekbeli harangoknak szóllása is, késő
 estig tartott. A' Királyi holt test a' Pa-
 radé ágyban, a' nagy Status szálában va-
 la kiteve, és a' hozzá járulás 10 órától
 3-ig a' Közönségnek meg vala engedve.
 Öt óra tájban érkezett a' Király is
 Windsorba. A' Kir. Hertzegek már az
 előtt ott voltak. Hertzeg Wellington,
 Hertzeg Eszterházy és más fő sze-
 mélyek, kik a' kísérekhez tartoztak, est-
 véli 8 órakor már mindnyájan egybe
 gyűlve valának a' Kir. Kastélyban. 9 óra-
 kor a' felbotsátott rakéták és nagy lövé-
 sek jelentették, hogy a' gyászos kísé-
 re, a' Királyi koporsóval a' Sz. György
 Kápolnájába megindult, az úgy neve-
 zett Programában előre kiszabott
 reddelel. Ő Fge a' Király méljen meg-
 látszott illetődve lenni, és a' Kápolná-
 ban midőn a' gyászos mu'sika kezdőd-
 nek, kitsordultak könnyei. Az Isteni tisz-
 telet végződése után, minekutánna a'
 koporsó a' sírboltba le vála téve, a' fő-
 tzimerkirály felolvasta Ő néhai Felsége-
 nek titulusait.

A' mostani (Vilhelm) Királyról
 megjegyzésre méltó, hogy Ő első is, má-
 sodik is, harmadik is, negyedik is. El-
 ső mint Hannoverának Királya, má-
 sodik mint Irlandiának Királya — mi-
 vel Guilhelmus Conquestor és
 Guilhelmus Rufus Irlandiát nem bir-
 ták — harmadik mint Skotziának Ki-
 rálya, és végre negyedik mint An-
 gliáé.

Norfolk Hertzeg, Katholikus Pair,
 egy volt az első közzül, kik a' Király-
 nak, midőn az Uralkodást által vette,
 Bushy-Párkban udvaroltak. Midőn el-
 akarna távozni, a' Király így szóllott
 hozzá: „Ne menjen el elébb, míg a'
 Királynét nem látta!“ Ekkor tsegetett
 Ő Fge, és midőn egy tseléd megjelen-

ne, monda: „János, mond meg a' Ki-
 rálynénak, látni kívánnám.“ A' Király-
 né tsak hamar belépett, és a' Hertzeg
 néki azonnal előmutattatott.

A' Felső házban, Jul. 16-kán
 szóra hozta Marquis Lansdowne a'
 külső Politikát, felette sajnálván, hogy
 mind keleti mind nyugoti Európában,
 ama fontos politikai kérdések, mellyek-
 nek megfejtése annyiszor ígertetett és
 közelébb a' Megnyitó Kir. beszédben is
 említettett, ismét a' régi eldöntetlen ál-
 lapotban maradtak e' mostani Parlament-
 Ülésnek végződésével is. „Portugalliá-
 ban — monda — folyvást uralkodik a'
 régi Despotismus, nem is látszik, hogy
 lágyulását a' környüállásokból mosta-
 nában várni lehetne, és egyszersmind
 a' hajdani barátság Anglia és amaz Or-
 szág között megújúlna. Keleti Euró-
 pában (érti Görög Országot) a' kérdés
 hasonlóan mindekkorig nints megfejtve.
 Nevelik Politikánknak nehézségeit azok
 a' történetek, mellyek a' Középtenger-
 nek egy más részében esnek; azt mon-
 danóm sem kell Uraságtoknak, hogy én
 itt Algírnak a' Frantziák által lett el-
 foglaltatását értem. Távól légyen tőlem,
 mintha a' Civilisationak a' Barbarusokon
 vett diadalma bennem kedvetlenséget
 okozna; de sőt inkább, tiszta szívemből
 örvendek rajta; hanem a' Következések,
 reménylem, közönséges hasznúak
 fognak lenni, és nem tsupán magá-
 ra Frantzia Országra fognak háromla-
 ni.“ — Hertzeg Wellington felelt:
 A' Keleti dolgokat illető Diplomatikai
 alkudozások Lordságtok előtt szintügy-
 tudva vannak, mint előttem; Görög Or-
 szágra nézve azért egyebet nem mond-
 hatok, hanem hogy Ő Felségének Mi-
 nisterei szorgalmasan fáradoznak ben-
 ne — még pedig, a' mennyire szabad
 hinni, sikeresen, — hogy az Alkudozá-

sok szerentsés véget érjenek. A' részvevő három nagy hatalmasságok között szíves egyetértés uralkodik e' tárgy felett. A' mi Európának nyugoti részét illeti, nem kell elfelejteni, hogy az a' nagy távolság, melyben az egyik érdekllett hatalmasság tőlünk vagyon, és az idő, melly a' különböző Közléseknek ide's oda járásában eltelik, felette nehezíti az Alkudozásoknak hamar végződhetését. Ide tészem mindazáltal, hogy az Igazgatószerék tiszta szívből óhajtja a' dolgot mind a' két résznek (Portugalliának és Brasiliának) megelégedésére igazítani el, és e' kívánatos tzelnek valahára való elérését vagyon oka reményleni. Említett az érdemes Marquis még egy harmadik tárgyat is (Algirt); arra nézve is reménylhetjük, hogy a' következesek megelégitőleg fognak kiütni, noha erről — míg a' felette folyó Alkudozások el nem végeztetnek — semmi bizonyost nem lehet mondani. — Lord Holland fel állott: „Az érdemes Hertzeg igen hijjánosan felelt az én érdemes barátomnak észrevételeire. Két különböző tárgyra nézve tsupán azt mondta, a' mit már ez előtt 3 esztendővel, akkor is ugyan ezen bizonyossággal, mondott; t. i. hogy ő nem kétli az alkudozásoknak jó végét és megelégitő kimenetelét, és hogy a' három nagy hatalmasságok között e' tárgy felett tökéletes egyetértés uralkodik. Ezt mondta a' Hertzeg 1828 ban, ezt mondta 4829-ben, és most megint azt mondja. Azzal kezdé szavait a' Hertzeg: Uraságtok a' Görög Országi dolgokra nézve szint Ugy mindent tudnak, mint ő maga — — De, nekünk még sok a' tudni valónk, p. o. miért változott meg a' Mart. 22 diki Protokollum? miért adattak Akarnania és Aetolia tartományok a' törököknek? 's a't. — Portugalliára nézve azt mondja az érdemes Hertzeg nekünk, hogy az ér-

dekllett Feleknek egymástól való nagy távolsága az Alkudozásoknak hamar végződését alkadozoztatja. Ez előtt két esztendővel erősíté ugyan a' Hertzeg, hogy a' Portugalliai dolgok nem sok árákivánt véget érnek; de azolta a' Hertzeg úgy látszik valami fontos Factumot megtudott, azt t. i. hogy Rio Janeiro Londontól messzszire fekszik, és ez a' felfedezés elébbi várakozásait valósággal nagyon megtsökkentette. (Nevetés) Ezek szerént tehát, mind a' két tárgyra nézve éppen azon a' helyen vagyunk, a' hol ez előtt három évökkel valánk. Én valóban nem emlékezem egy Ministeriumra is, melly ilyen bizonyossággal tette volna az Igéreteket, és mégis mindenkor ilyen irgalmatlanul megtsalta volna a' várakozásokat; nem emlékezem egy Ministeriumra is, mellynek viseletébe a' Parlament illy kevéssé avatkozott volna, mint az érdemes Hertzegébe, és mégis tsak azon egy helyben vagyunk, a' hol ez előtt 3 esztendővel. Jegyezze meg ezt jól Uraságtok, mert az felette hihetetlennek látszik előttem, hogy ha mi újra (a' jövő Parlamentben) össze fogtunk jöni, és a' hosszas. Alkudozásoknak még akkor is vége nem lejend, határtalan bizodalmat helyheztesünk egy olyan Ministeriumba, melly bennünket illy gyakran elámított.“ — Hertzeg Wellington neheztel, hogy az érdemes Lord (Holland) illy beszéddel felállott, a' nélkül, hogy tzeljáról előre tsak egy intést is adott volna. Ő most egyébre ki nem terjeszkedik, hanem arra nézve, a' mi az úgy nevezett fontos felfedezést illeti, Brasiliának messzeségéről, azt jegyzi meg, hogy Brasiliából éppen most érkezett egy Meghatalmazott (hihetően Marquis S anto Amar o) ide levelekkel, de még nem volt elegendő idő azoknak foglalatjához képest valamit elvégezni; és tsak an-

nyit mondhat, hogy a' kérdésnek eligazíttatását mind a' két rész óhajtani lát-szik. —

London Jul. 21-kén. A' Király Jul. 19-kén Kabinéti tanácsot tartott a' St. James Palotában. Hertzeg Buckingham mint Lord Stevard, és Gróf Jersey mint Lord Főkamarás kéztsókolásra botsáttattak. —

Ő Fge megkoronáztatásának ideje még nintsen meghatározva. A' Herald azt hiszi, hogy a' koronázás a' jövő tavaszkor fog megესni. — Ugyan azon Újságlevél jelenti, hogy Ő Fge Jul. 23-kán személyesen fogja a' Parlament Ülést bérekeszteni.

M a g y a r O r s z á g.

A' Posonyi német Ujságban ezt olvassuk Jul. 30-dikán. Egy egy halálos eset régolta nem szomorította meg ezen város lakosait annyira, mint Vásonkői Gróf Zichy János Ts. K. Kamarás Urnak halála, a' ki Jul. 26-dikán reggeli 5 órakor Láng nevű jószágában Sz. Fejér Vármegyében életének 53-dik esztendejében tudonyavalyában műla ki e' világból. Számos esztendeig lakván a' boldogult ezen Sz. K. városban, igen nemes nyájas és szeretetre méltó characteré által mindenek előtt köz kedvességben és tiszteletben volt. Minden közjóra állított jótévő Intézeteinknek bőkezű gyámolítója lévén, mindenkor fenn marad áldott emlékezete közöttünk.

Lugosról Jun. 15-dikén. Méltóságos Losontzi Gyürky Pál Úr, mint Ts. Ns. Krassó Vármegyének Ő Felsege által kineveztetett Fő Ispányi Helytartója ezen fényes Hivatalába igen nagy inepi szertartással vezetettett bé a' mai napon. Ezen Solemnításra a' Megyebeli Karokon, és Rendeken kívül, több más Ts. Ns. Vármegyéből is, nevezotesen

Nógrádból, Arádból, Temesből, Torontálból és Erdélyből Hunyad Várm.ből számos Úri Rendek és Méltóságok jelentek meg. Öszvegyülvén a' Ts. Ns. Karok és Rendek és más Méltóságok, minekutánna a' Királyi Rescriptum, mellynél fogva a' fenn tisztelt Méltóságos Ur Krassó Vármegyében a' Fő Ispányi Hivatal Helytartójának kineveztetik és a' Királyi Diploma is felolvastatott, egy Küldöttség rendelteték a' Méltos. Helytartó Urnak meghívására; a' ki is megjelenvén sokszorozott Eljen kiáltások között a' Fő Ispányi Széket elfoglalta, és Méltos. Török Antal Csanádi Püspök előlolasása szerént a' hitet le is tette. Ezután a' Mélt. Fő Ispányi Helytartó Úr egy igen ékes, és tiszta magyarságú beszédet tartott, mellyben Felseges Úrunk' kegyelmét, a' Haza' szeretetét, a' Törvények' szentségét, a' köz Hivatalok' tekintetét, a' közjó nagyságát olly érzékeny és válogatott szavakkal adá elő, hogy ékes-szollását mindnyájan tudálnák; — a' Tisztviseleket magyar nyilt szívűséggel; hivatalok' szent kötelességére buzdította. Ezen szívreható beszéd után az egybegyült Karok és Rendek nevében megyebeli Fő Jegyző Tóth Mihály Úr, a' mostani tárgyhoz és időhez alkalmaztatott beszédet tartott. A' mi meglévén, a' köz ügyek folyamatra tettek. — Ezen nemzeti ünneplésnek fényességét különösen emelték a' következő vendéglések, és mulatságok. Két nap egymásután az egész város igen díszesen ki volt világosítva, különösen a' Vármegyé' háza. — Estve magyar theatrom volt, hol Béla Futását igen helyesen adták az ügyes Színjátszók. — Mind ezeket beféjezte a' fényes bál, mellynek utólján a' szívet, lelket, testet egyenlően örvendeztető magyar tántz következett, 's tsak hajnal hasadtával oszlottak el a' számos Vendégek; és senki sem

volt, a' ki Mélt. Gyürky Pál Urnak bőkezűségét, vendégszerető szívességét, és kegyes vidám társalkodását nem dicsőítette volna.

A' Rozsnyai Agostai Vallást tartó Evangelikus Oskola Ifjúság, szokott Examenjeit nagy gyülekezett előtt, Tttes Dráskótzai Dráskótz y Sámuel, és Pel-sützi Hám os Jó'sef Inspector Urak' előlülések alatt Julius 5-kétől 9-ig tar-totta, melly alkalommal a' tisztelt In-spector Urak, Oskola Ifjúságunk eránt több Esztendők óta mutatott kegyessé-geket megújították. — Ugyan is az ál-talok a' Szorgalom serkentésére ajánlott 200 frtok négy Eminensek közt osztat-tak el. Elvégződven tehát a' Rhetorica Classis Examenje, melly 80 tanulót szám-lált, ezek közzül azok, a' kik mint er-kölkökre úgy szorgalmokra nézve is el-sőbbek voltak, felszöllitattak, 's a' juta-lom elnyerésére sorsot húztak. — A' Sze-rentse Km et i Györgynek, egy Nyír-egyházi ifjúnak kedvezett; mert az első 50 frtos jutalmat sors által elnyerte, a' másikat hasonlóan 50 frból állót pedig, melly Zmeskal Sándor Neogradinak jutott, ez amannak mint szegény sorsu házi Tanítójának háladatosán áltengedte.

A' Syntaxistákra ajánlott 100 frtok is két igen jó igyekezetű ifjak közt osz-tattak el; mellynek fele részét Boe-misch János Szepesi, más részét pe-dig D o v a l a Pál Rozsnyai fi, ugyantsak sors által kapta.

Lehet kétség kívül reményleni, hogy az illy ritka kegyességnek hasznai is si-keresek lesznek, azon Férjfiak pedig, kikre az Ifjúság Oktatása van bízva, az illy nemes tetteknek. bizonynal mindég háladatos tisztelői lesznek. — Ez alka-

lommal T. Mispál Gergely Professor Úr a' Kún-Taplotzai Eklésia által Lelki-Pásztornak választatván, 12 esztendeig viselt hivatalát letette, 's helyébe a' Tet-tes Kerület által egy akarattal Keblöv-szky Jó'sef Úr hívattatott meg, a' ki Oskola pályafutását Bétsben végezvénel, itten a' Grammatistákat három eszten-deig ditséretesen oktatta, tavaly pedig hivatalát letévén, nagyobb tapasztalás végett a' Német Országi Universitások-ra ment.

A' pénz folyamat Julius' 29 dikén;
közép ár:

| | |
|---|---------|
| A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji | — — |
| Az 1820-béli sorsosok, | 185 5/4 |
| Az 1821-béli hasonlók, | 153 3/8 |
| Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 64 1/2 for. keltek, mind Conv. | |
| A' Bank-Aktziák keltek 1575 for. ton, | |
| Conv. Pénzben | |

A' pénz folyamat Augustus' 2-dikán;
közép ár:

| | |
|---|---------|
| A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji | 100 1/8 |
| Az 1820-béli sorsosok, | — — |
| Az 1821-béli hasonlók, | 133 2/5 |
| Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 64 1/4 for. keltek, mind Conv. | |
| A' Bank-Aktziák keltek 1341 4/5 for. ton, | |
| Conv. Pénzben. | |

Felsőségi rendelés szerént minden fele zsemlyéket és közönséges kenyereket nagyobbra tartoznak a' kenyérsütők a' folyó Augustus hónapban sütni, a' meghatározott áron, mint a' mult hó-napban. — A' marhahús fontja 9 pen-gő kr. vagy 22 1/2 kr. ra váltóban meg-hagyatott.

Szerkesztető és Kiadó Márton Ló'sef, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742.)

Nyomtató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)